



桃園縣失智關懷季刊

第3期
99.03.15

發行人：李惠慈
總編輯：古梓龍
主編：黃筱晏

編輯：雷淑貞
發行單位：財團法人桃園縣基督教聖經教會
地址：桃園縣中壢市新生路二段421號

電話：(03)4531844、0800-81-85-85
傳真：(03)4533934
網址：www.oldman.org.tw

電子信箱：ai27615@gmail.com
捐款帳號：華南商業銀行(008)241100800712
戶名：財團法人桃園縣基督教聖經教會

與失智症老人內心對話

萬能科技大學副教授 李光廷

失智症老人常給人「固執不講理」、「喜歡批評埋怨」、「不高興聽別人指揮」、「亂編故事」、「不愛洗澡、換衣服」、「不肯接受醫師診治」、「沒辦法與人溝通」等負面印象。照顧的家屬日夜面對失智症老人，難免挫折、不耐煩，也不知道該怎麼辦，有時候，愈是親近的家人，愈難忍受「一心為對方好，對方卻毫不領情」的情況。

若反過來想，老人因為害怕孤獨，又希望受到別人尊重，即使得了失智症，仍然保有喜怒哀樂等各種豐富感情，自尊心尤其強烈，之所以有上述行為表現，用意只是在吸引別人關心、保護自己或維護自己尊嚴。即便是親人，如果對老人說話的口氣不好、態度不佳，老人還是會覺得委屈呢，哪裡願意妥協或改變。倘若周邊照護者都能以這種心態理解老人，並給予適當的尊重及支援，老人未必故意不合作或動不動就發脾氣。

與失智症者溝通最重要的原則就是站在人性觀點尊重對方。認同法(Validation)被公認是理解失智症者行為的基本，其優點在於簡單、實用且有效。不僅是對失智症者，和一般老人對話溝通也是一樣。

針對溝通技巧，不論是家屬或照護人員，前提是先深切理解對方。為達到溝通目的，照護者必須站在失智症者的立場思考。例如，對方如果經常錯認指示，則思考失智症者是否有視覺上問題---需要戴眼鏡嗎？是否有聽覺上問題---需要使用助聽器嗎？口語對話如果有困難---是否改用筆寫或增加肢體語言、表情動作等，先排除各種物理性障礙，再廣泛收集失智症本人的嗜好、習慣、生活環境、生活步調、教育背景、職業、興趣或專長等資訊，因為失智症者過去生活史上的記憶刻痕，在都是對話溝通時的重要線索及情報。

失智症者的判斷力降低、無法充分表現自己的心情固是事實，但透過對方說話的語調、速度、氣氛與表情，照樣能敏銳感覺喜怒哀樂的氛圍，並可能記憶當下產生的感情。

與失智症者溝通要領

- 建立對方信任安心的人際關係
- 洞察對方内心深處的悸動感受
- 讓對方體驗輕鬆對話的愉快感

與失智症者對話技巧

- 與失智症老人面對面談話時，視線保持同高度：老人如果坐著，則照護者可坐在旁邊或蹲下來與之對話。照護者以站立姿態由上往下看著老人說話並不恰當。
- 既然是溝通，雙方必須有促成彼此意思相通的意識，營造促進此意思相通的環境及氣氛十分重要。
- 與失智症者溝通過程中，可考慮全過程的10%使用「話語」、40%使用肢體語言、剩下的部份可利用面部表情、聲音表情、語感表情等方法達到意思相通。
- 使用的話語必須簡單明瞭，並且將說話速度放慢。失智症者理解對方的話語，可能比正常人需要多花一點時間。
- 對話時注意失智症老人的表情、動作，確認對方是否真正理解發話者所表達的意思。
- 對話一開始，發話者可試探及揣摩對方的感覺，並設法呼應，深刻理解對方的心情、狀態後，始能達到溝通效果。
- 對話時，採用認同對方人格或行為的語言。
- 用心設計支援失智症者自己做決定的溝通，多用容易讓對方選擇的提問以及容易讓對方決定的對話方式。
- 採用和成年人對話的心態及語氣與失智症者溝通，對待兒童一樣的用詞容易讓對方產生被輕視的不悅感。
- 語調幽默但不使對方難堪，營造照護者與失智症本人一起歡笑的愉快氣氛。

一般人誤以為失智症者失去記憶，甚至連自己的名字都不記得、不認識自己孩子，什麼都不知道。事實不然，根據最新研究，失智症者的內心鮮活無礙，雖然失語、失用，或者面無表情，但內心感情存在，隨時感受周圍環境及氣氛。過去，失智症被認為是「絕望之症」，全世界數以萬計的人關心研究，試圖理解失智症者的內心世界，失智症如今已轉化為「不放棄之症」。

失智症老人的徘徊、吵著回家、收藏東西、焦躁不安、拒絕照護、日夜顛倒等異於常人的行為普遍被視為「問題行為」，周邊照顧者不明究理，經常為導正這類行為而挫折、而生氣。事實上，照護者不理解失智症，或不適當的對應方式，反而是刺激失智症

者情緒不安、焦躁反抗的肇因。失智症本人因腦部受損而導致溝通障礙，如果彼此溝通不良，責任應歸於照護者一方。照護失智症者時不僅關注其表現在外的行為症狀，更重要的是觀察失智症者的生活整體，配合失智症本人的生活步調，尊重其喜歡的生活模式，照護成果才會改善及回報。

尊重與認同對家屬、老人及照護者三方皆有利

針對老人或失智症老人

- 讓老人重拾自尊心。
- 減輕老人的壓力及不安。
- 延續過去的生活方式，老人活者做自己。

針對照護者

- 學習到靈活應用言語或言語以外的溝通法。
- 學習到輕鬆愉快地與對方溝通。
- 理解對方、減輕挫折感。

針對家屬

- 接受家人有失智症的患病事實，改善溝通環境及其氣氛。
- 理解異於常態的行為背後必有理由，減輕挫折感。
- 改善家庭內的人際關係。



姓名：李光廷
學歷：日本櫻美林大學大學院 國際學研究科博士
現任：萬能科技大學 國際企業系 副教授
經歷：萬能科技大學 國際企業系系主任
日本櫻美林大學 総合研究機構客座研究員兼講師
文化大學 日文系講師
日本櫻美林大學 國際學部講師



實踐Validation溝通法—握住老人的手，雙眼睛注視對方，傾聽老人心聲，減輕老人不安！
(愛知縣蒲郡市蒲郡眺海園老人養護機構)

失智症老人 使用政府居家護理 復健 喘息服務

◆桃園縣長期照顧管理中心

政府十年長照計畫多為失能者提供各種服務，若是失智者又是失能者可按失能標準及其他條件申請服務。若純粹是失智者，但日常生活活動功能（ADLs）尚屬良好者，目前可以申請使用居家護理、居家（社區）復健、喘息服務。

申請之個案需經公辦公營之公立醫院，或經衛生署評鑑合格區域級以上之醫院，按臨床失智症評估量表（CDR，Clinical Dementia Rating）予以診斷，CDR達一分者為輕度失能，達二分者為中度失智，達三分以上者為重度失能。

補助標準：

- 依資產調查家庭經濟狀況提供不同補助標準：
- 一、低收入戶及家庭總收入未達社會救助法規定最低生活費用1.5倍之中低收入戶者，由政府全額補助。
 - 二、家庭總收入符合社會救助法規定最低生活費用1.5倍至2.5倍之中低收入戶者，由政府補助90%，民衆自行負擔10%。
 - 三、一般戶則由政府補助70%，民衆自行負擔30%。

服務項目及內容

一、居家護理

由醫護專業人員至需照護者家中，提供技術性護理服務，給予照顧者指導、支持，並協助其他照顧服務之轉介。（每次補助居家護理師訪視費

1,300元，每月最高補助2次）

二、居家復健

日常生活活動功能及社交功能評估與訓練；包含物理治療及職能治療。（每次補助職能/物理治療師訪視費1,000元，每年以各6次為原則）。

三、機構喘息服務

安排個案至安養護中心、護理之家等機構接受專業護理人員24小時全天性之照顧，提供主要照顧者14-21天的休息機會，以減輕照顧者壓力為目的。

四、居家喘息服務

期盼藉由照顧服務員暫代家庭的照顧者角色（一日六小時計），使家庭照顧者能得到暫時休息的機會。

洽詢時間、地點

一、服務時間：週一至週五上午8時至下午5時

二、服務地點：

◎桃園縣長期照顧管理中心（轄區：桃園、八德、蘆竹、大園、龜山、大溪、復興）

地址：33001桃園市縣府路1號4樓，

電話：03-3321328，傳真03-3321338

◎桃園縣長期照顧管理中心（南區分站-轄區：中壢、

平鎮、楊梅、龍潭、新屋、觀音）

地址：320中壢市溪洲街298號4樓，

電話：03-4613990，傳真03-4613992



沐浴更衣



在輪椅餵食



下床移位

阿本奶奶在 社區老人組合家庭

◆文/華山基金會

華山基金會為落實「老在村里」的社區照顧願景，推動在全台369個鄉鎮市區設立社區愛心天使站，做為社區老人照顧服務的基地，提供多元化的老人服務，實現「在地人服務在地人」、「厝邊頭尾相照顧」的理想，於是有了「社區老人組合家庭」的構想和實驗方案，期望為失能及失智長者創造另一種居住安排的可能，以類似家人的照顧方式，讓需要他人照顧的長者能享有最大程度的安全、自主與尊嚴。

桃園組合家是全台已試辦的五個「社區老人組合家庭」之一，已進入第二個年頭，運用社會工作善於結合資源之特質，成功的整合在地的許多人力、物力，來自各界的支持讓組合家庭能夠更完整、更充分地協助長輩在地生活，每一個政府轉介或民衆通報的長輩也逐一的在組合家庭中生根，凝聚出像一家人的情感，為這個照顧模式寫下最佳的註解。

阿本奶奶整頭銀髮，是快樂的失智者，剛入住時話不多，每天綑綁包袱只想著要回家；看著電視新聞播報記者，會誤以為對方在罵她，不斷的指著電視罵回去；房裡的衣櫃也被她力大無窮的開開關關，修了好幾回；亦有偷藏

餅乾在房裡吃得不亦樂乎的情形時而發生。

同為失智的阿月奶奶（亦是組合家的成員），年紀較阿本奶奶稍長，個性溫和、喜愛唱日本歌，兩人認識後成為最佳姐妹淘，而阿月奶奶的房間也變成兩人聊天的場所，無論阿本奶奶說甚麼，阿月奶奶總是微笑點頭，時而站在同理的心態回覆她，因此，阿本奶奶的情感進而獲得支持，彼此建立了家人般的情誼。

有一日，家服員心血來潮的拿著掃把，陪阿本奶奶一起打掃中庭，發現她不但掃得乾淨，更會主動的與社區居民打招呼，這項「社區服務」工作自然成為阿本奶奶每天生活中的一部份，不僅可適當消耗奶奶體力，更讓她成為一名「社區志工」及「最佳外交官」。阿本奶奶最拿手的家事是拖地板，她不僅勤快，更會帶領不愛動的阿月奶奶一起做，有時還會擦桌椅、洗碗筷，並協助挑菜等家務，著實建立了對組合家的歸屬感。而要安撫阿本奶奶的情緒是有妙招的，僅要多給予關心、留意及讚美，帶著她散散步、聊聊天及偶爾外出購物，便可有效的減緩其不安的情緒。

隨著歸屬感的建立，阿本奶奶儼然成為組合家的戶長，掌握所有人的動向，曾有失智長

輩入住後，出現藏東西的行為，她還會幽默的假裝責怪家服員沒把東西收好，導致別人亂拿，藉此化解緊張氣氛；阿本奶奶更會對多天未見的華山同仁主動給予關懷：「怎麼這麼久沒看到你？」，可見奶奶已與華山同仁及家服員建立穩定且深厚的情感連結。

在熟悉的環境裡規律的生活，主要照顧者變動最小的情況下，加上其他入住長者的穩定，阿本奶奶在組合家中已適應良好，對於義工的來來往往，漸能接受並且與人良性的互動，有時還會關懷其他長者，出現笑臉的機會亦變多了。從她的改變，我們看到了大家付出心力的成果，這樣的改變是需要經過時間醞釀與等待的，而華山同仁亦透過這樣的服務的過程獲得學習與成長，十分感謝有這難得的學習機會呢！

「社區老人組合家庭」之照顧模式乃是一個介於個人家庭及機構式照顧的另類選擇，華山同仁都抱持著「建構一個連工作人員都希望入住的老人住宅」為目標，來推動這樣的一個方案，也因為仍是維持家庭式的照顧環境及生活方式，因此長者及家屬的接受度亦相對提高，有需要的民衆若有此類需求，皆可洽詢，聯絡時間：週一至週六上午8時至12時，下午1時30分至5時30分。



◆ 華山基金會社工部

TEL : (02) 2836-3919分機294~298

◆ 桃縣桃園組合家

TEL : (03) 316-0516



家屬心聲…

陪伴 愛是陪她走兩里路

基督教中壢靈糧堂

王桂華 主任牧師

今天正是媽媽去世的兩週年。

心中永遠的巨大人

從小，我就以媽媽為榮。在我的心目中，媽媽是個美麗、溫柔、賢淑的好媽媽。論到她的能力，套句現代的詞彙，她可說是「女強人」。媽媽管理成衣工廠，不論打樣、剪裁、管理員工、管帳，樣樣行，她有著超強的記憶力，經手的每一件事，每一筆錢都永遠記得，她是爸爸的好助手，也是我們的好媽媽，她每天雖然忙裡忙外，總不忘抽出時間來陪我寫功課，關心我一下。

後來家裡經歷姊姊過世、生意失敗的變故，在困境中，媽媽的堅毅和勇敢，支撐著全家度過風浪。她是我一生可倚靠的巨大人，也因此，我竟然沒有察覺她的衰老，也沒有細心去檢視她日益沉默、緩慢的真正原因，讓兩位老人家仍然過著獨立自主的生活。

巨人也有軟弱時

有一天，嫂嫂來電說媽媽怎會看不懂時鐘，接著，媽媽的教會姐妹也來電說，媽媽怎麼變得不會翻聖經。我趕快帶著媽媽去看醫生，檢查出來，果然是阿滋海默症。看來媽媽已經無法自己照顧自己，也不是爸爸一個人可以照顧得來的。經過協商，2003年底，請爸媽搬到中壢同住。我和爸爸、哥哥合力照顧正被失智症吞噬的媽媽。因著媽媽，我們全家也更團結了。

媽媽自從生病後，整個人的性情都改變了，變得越來越沉默，以前常跟爸爸鬥嘴的，現在完全不會了。媽媽變得退縮，不敢一人外出、購物，也不敢與陌生人交談，還好在爸爸的陪同下，媽媽每天仍會出去散步、逛街，參加教會的老人大學。每個禮拜天跟著我去教會，雖然到後期，她什麼都聽不懂，仍喜愛去教會，喜愛聽詩歌。

愛她做她的依靠

為了增加刺激，減緩她的退化，我們儘量和媽媽對話，問她：你有幾個兒女？叫什麼名字？考她算術問題：100元用掉7元，剩幾元？陪她寫字、畫圖，從她的字畫，我們都看得出媽媽正在退化中。媽媽常說有人偷了她的東西

，有次她又說小偷來偷走她的首飾，當我將首飾找出來給她時，她硬說這是小偷拿回來還的。媽媽的童言童語常帶給我們許多歡笑。

每天我或爸爸會為媽媽預備好熱水，讓她洗澡，有一天我發現，她雖然進浴室，但已經洗不乾淨了。之後，我開始為媽媽洗澡，媽媽很喜歡洗澡，每次洗完澡，她就說：「謝謝你，對我這麼好。」這讓我想起小時候是媽媽幫我洗澡，現在卻是我幫媽媽洗澡，只是小時候我不懂得跟媽媽說謝謝，媽媽卻為我所作的一點小事感謝我。小時候，媽媽是我的倚靠，現在我是媽媽的倚靠：小時候，媽媽陪伴我，現在我陪伴媽媽。小時候，媽媽總把最好的給我，現在我也要將最好的給媽媽。

我們很樂意陪伴媽媽，照顧媽媽，但我們發現，媽媽的情況常超過我們的能力範圍，例如：為了抱媽媽坐上椅子，好幾次扭到腰，甚至抱到兩個人都跌到地上。那時剛好申請到政府所提供的居家服務，服務員每週來兩次，幫媽媽洗澡，協助清潔打掃等工作，不僅減輕我們的負擔，也透過服務員教導我們怎麼幫媽媽洗澡，怎樣護理、怎樣照顧等，給我們很大的幫助。

樂在陪伴照顧中

雖有藥物的控制，媽媽的能力仍一直在退化中，針對她每個時期不同的狀態，我們照顧者常常要不斷的研討對策。例如媽媽常常沒關水，害得家裡水費增加好幾倍，我們就得想辦法解決問題。失智症的媽媽像個孩子一樣，常會做出些出乎意料的事，曾有一次，爸爸睡午覺，媽媽自己走出家門，我們總動員出去找了多時，沒想到，她竟然糊里糊塗地又走回來。媽媽常有幻覺，尤其在晚上時，常叫醒爸爸說，有個孩子在這邊，有個黑影在那邊。爸爸說，還好自己膽量夠大，要不然會被嚇死。媽媽的情緒偶而會陷入憂鬱，無端地哭起來，有幾次又莫名的發脾氣罵人，但大部分時間，她是沒有反應，沒有表情的

，只在我們逗她，關心她，和她講話時，她才會開心地笑。媽媽會重複做一些奇怪的事，例如將衛生紙一張張抽出來，揉一揉，放到抽屜裡，我們必須將衛生紙收起來，否則馬上被抽光光。她也常翻箱倒櫃地，每天將衣櫥裡的衣物搬過來搬過去。媽媽的睡眠時間常會日夜顛倒，半夜來敲我們的房門，叫我們起床。每當媽媽整夜不睡，早上就有各種奇怪的現象，例如：拖鞋在金魚缸裡，筆記本在碗櫃裡，假牙在馬桶裡，滿屋子的便便等勁爆的事情發生。

我們全家都協議好，無論媽媽做了什麼不可理喻的事，我們都不要大驚小怪的，或責罵她。因為她生病了，她需要的不是被指責、糾正或處罰，她需要的是幫助、安慰和陪伴。我們持守這樣的態度來陪伴媽媽，我們希望他快樂樂的，滿有尊嚴的走完她的人生。

甜蜜無價的回憶

看著媽媽各樣能力的退化，從不會算錢、不會買東西、不會認路、不會整理衣服、不會接電話、不會穿衣服，後來連洗澡、上廁所、吃飯、走路都不會。2007年10月媽媽的行動力也從坐輪椅退化到長期臥床，哥哥忙著為媽媽翻身，自己都累倒了，後來我們不得不將媽媽送到護理之家，2008年2月15日，媽媽安息主懷，享年八十五歲。我們圍繞在媽媽的旁邊，唱她最喜歡的一首歌：《耶和華祝福滿滿》，在我們的歌聲和啜泣聲中，送媽媽回到最美的天家，相信在那裡有耶穌陪伴，有滿滿的祝福，媽媽一定過得比在世上更好。

我們全家人一起陪伴媽媽走過她人生中最軟弱，最需要陪伴的最後一程，雖然非常不容易，卻讓我們心中沒有遺憾，且留下甜蜜的回憶。



王媽媽



左起王媽媽、王桂華牧師、王爸爸



失智症家屬支持團體

99年第2季預定表



4/17 (六)

當失智長輩談到死去的人好像還活著，或提到那些從沒有發生過的事，您能做什麼？

許叔真 范姜坤銘

5/15 (六)

家中有失智症長輩，自己的態度該如何調適？

張美惠 許叔真

6/19 (六)

如何使混亂又會遊走的失智長輩，可以安全地克制在家裡？

劉饋瑛 古梓龍

時 間

上午9:00~11:00 (每月第三週星期六)

對 象

桃園縣民衆，其家屬中有失智症之確定診斷者。

地 點

聖德基督學院（中壢市新生路二段421號）

備 註

1. 請自備環保水杯，午餐及交通請自理。
2. 歡迎失智長輩一同參加，有專人安排活動，惟請事前報名。
3. 分享主題之外，主持人可優先處理成員特殊或急切之間題情緒。

減少癡呆的危險 地中海飲食

地中海飲食指的是吃深海魚肉，少量吃有機牛肉、土雞肉、優酪乳、有機蛋、不吃人工程序污染的食品，不吃精緻加工食品，儘量生食或熟食天然有機的蔬果芽苗五穀雜糧，秉持飲食清淡，均衡飲食的多元飲食文化。

研究發現，地中海飲食能降低76%的心臟病發病率，減少老人癡呆的危險以及增強免疫力，地中海的飲食方式有益於身體康。

1. 大量的水果、蔬菜、豆類及穀類。

- * 水果類：蘋果、柳橙或葡萄柚汁、桃子、杏仁、梅子和香蕉。
- * 蔬菜類：蕃茄、花椰菜（白、綠）、甘藍菜、球芽甘藍、生或煮過的紅蘿蔔、玉米、蕃薯、菠菜、羽衣甘藍。
- * 豆類：豌豆、萊豆、扁豆。
- * 穀類：冷早餐麥片、白或黑麵包、米、義大利、麵和馬鈴薯。

2. 攝取較多的不飽和脂肪酸，尤其是橄欖油。

3. 攝取少量的飽和脂肪酸。

4. 多吃魚及攝取適量的乳製品，尤其是起士及優格。

5. 少吃肉類及家禽。

6. 適量的飲酒，尤其是紅酒，且應隨餐飲用。



交流道是大家交換照顧失智症長輩心得的園地，歡迎提供您的經驗及意見！

失智長輩不肯穿、脫衣服怎麼辦？

- 一、長輩有習慣性脫衣行為，則可為失智長輩選擇連身服或拉練隱藏在裡面，背後的衣服，讓長輩因穿脫不易，減少自行脫衣的機會。
- 二、長輩抗拒脫衣時，要以漸進方式減少衣物，千萬不可一下子就要求長輩脫掉，以免遭到老人強力的反抗。
- 三、趁長輩忙著洗澡，將貼身一、二件衣服拿走，待長輩洗完澡要穿衣服，幫長輩穿上原來的幾件，尤其是最外面一件，千萬記得穿回去。
- 四、衣服選擇簡單，易穿脫的。
- 五、選擇衣服時，給予長輩自主決定權，選擇種類不要複雜，二選一即可。
- 六、把衣服順序排好，讓長輩自己穿。
- 七、長輩喜歡的衣服，可以多準備幾套。
- 八、對待長輩要有彈性及耐心，不要批評或有過高的標準。

捐款芳名錄
聖德社區照顧關懷中心
許叔真 474元 雷淑貞474元
聖德老人專線
徐貴榮 1600元

AD8 極早期失智症篩檢量表

若AD8總得分大於或等於2分，這時候您需要透過更詳細的檢查，由專業醫師進行診斷

| 填表說明：若你以前無下列問題，但在過去幾年中有以下的改變，請填「是，有改變」。若無，請填「不是，沒有改變」；若不确定，請填「不知道」。 | 是，有改變 | 不是，沒有改變 | 不知道 |
|---|-------|---------|-----|
| 1. 判斷力上的困難：例如落入圈套或騙局、財務上不好的決定、買了對受禮者不合宜的禮物。 | | | |
| 2. 對活動和嗜好的興趣降低。 | | | |
| 3. 重複相同的問題、故事和陳述。 | | | |
| 4. 在學習如何使用工具、設備、和小器具上有困難。例如：電視、音響、冷氣機、洗衣機、熱水爐(器)、微波爐、遙控器。 | | | |
| 5. 忘記正確的月份和年份。 | | | |
| 6. 處理複雜的財務上有困難。例如：個人或家庭的收支平衡、所得稅、繳費單。 | | | |
| 7. 記住約會的時間有困難。 | | | |
| 8. 有持續的思考和記憶方面的問題。 | | | |
| AD8 總得分 | | | |

照過來！照過來！

失智症什麼？只要聽眾有30人，我們有免費的講師告訴您？有志工免費表演給您看～時間及地點，由您由決定。

有興趣請打 桃園縣失智症關懷中心
0800-81-85-85
或來電 03-4531844，等您哦！



失智症話劇表演



失智症老人會社區推廣